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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：9.1认识浮力(方案1)
学情分析：浮力是学生比较熟悉的一种力，是初中物理重点内容之一，在教学过程中就必须面向全体学生，满足每个学生发展的需求，要突出知识的构建过程，让学生从日常生活实例及实验中感知浮力，积极参加课堂活动，进行合作与交流，分析论证，从而建[image: image1.png]n
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立物理概念。
教材分析：本章是初中物理力学部分的一大难点，浮力方面的知识具有综合性强，应用广泛，教学要求高，学[image: image2.png]n
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习难度大等特点。本节包括三个重要知识点，即什么是浮力。浮力的产生和物体浮沉条件。这些知识都要通过“活动”的方式让学生自己去索取。
教学目标：通过观察和实验，认识浮力，了解浮力是怎样产生的，知道浮沉条件.会设计实验证明浸在液体或气体中的物体，受到液体或气体  的浮力.经历物体浮沉条件的实验探究过程，培养学生细心、耐心、动手、动脑相结合的学习品质，认识研究物体浮沉条件的应用价值。
教学重点和难点：通过实验探索、观察、分析、归纳，使学生认识浮力，了解浮力产生的原因和知道物体浮沉条件。利用物体浮沉条件分析解释有关问题。
实验器材：烧杯、绳子、大石块、弹簧测力计、细线、浓盐水、水、水槽、体积相同的铁块和铝块。
教学方法：演示法、观察法、[image: image3.png]n
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探究实验法。
教学策略：在引入浮力的概念时，首先设计了演示实验,让学生感性认识浮上来的物体受到浮力，自然引入浮力的概念，还让学生认识到这个力是竖直向上的，对浮力方向有一个初步认识.

教学过程：
	教案（教师教学活动)[来
	学案（学生学习活动）
	      设计说明

	轮船为什么能浮在水面上？氢气球为什么能腾空而起？
	（学生可自主回答）轮船受到水对它的托力，而氢气球受到了空气对它的托力，
	新课引入

	老师指导两个学生完成，引出浮力概念
	由两个学生上讲台演示，将一个铁块挂在弹簧测力计的挂钩上，称出铁块重，记下示数为G，然后请用手轻轻地向上托一下铁块，会发现弹簧测力计的示数小于G，这时弹簧测力计减小的示数就等于手对铁[image: image4.png]n
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块向上的托力，撤去手对铁块的托力，将铁块浸入水中，发现弹簧测力计的示数也会减小。
	演示实验，说明水对铁块也有向上的托力，这个托力我们把它叫做浮力。

	浮力用F浮表示，物体的重用G表示，物体浸在液体中时弹簧测力计的示数用F‘表示，根据平衡力的知识可得：F浮=G-F’
	
	向学生引出“称重法”[来

	老师：上面的实验中，水对铁块的浮力是怎样产生的呢？下面让我们来研究这个问题。拿出一个长方体浸没在液体中来进行分析和比较。提问：（1）长方体前，后两个面受到水对它的压强关系如何？压力关系如何？[image: image5.png]n
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2）长[image: image7.png]n
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方体左、右两个面受到水对它的压强关系如何？压力关系如何？（3）长方体上、下两个面受到水对它的压强关系如何？压力关系如何？
	让学生思考浮力产生的原因，并画图让学生讨论，交流后，请学生回答以上问题，再让学生回答：浮力是怎样产生的？
	说明浮力产生的原因：浮力是由于液体对物体向上和向下的压力之差产生的。即F浮=F向上-F向下。  
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把一枚铁钉放入水中，铁钉下沉；钢铁制成的万吨轮船却浮在水面上。老师提问：从这些现象中尼想到什么？浮力的大小可能跟什么因素有关？请同学们联系生活说一说。
	学生结合老师讲的事例可能提出的猜想：浮力的大小可能与物体的体积、物体的形状、物体浸在液体中的深度、液体的密度、物体的密度等有关。
	让学生提出猜想

	探究学生提出的猜想，事先为每个小组提供实验器材：大石块、弹簧测力计、细线、浓盐水、水、水槽、体积相同的铁块和铝块。
	让[image: image9.png]n
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学生在老师提供的实验器材上围绕学生提出的猜想进行试验，老师进行巡视辅导学生的实验，
	让学[image: image10.png]n
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生自己动手，完成实验，加强学生实验的能力，能够通过实验解决实际问题。

	学生分组实[image: image11.png]n
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验后，分析记录的数据得出结论，叫学生做好总结。总结的结论可能不[image: image12.png]n
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是很全面，很准确，这时候老师帮结论[image: image13.png]n
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补充完整。结论：浮力的大小跟液[image: image14.png]n
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体的密度和物体浸在液体中的体积有关；浮力的大小与物体的形状、材料、浸没的深度无关。
	学生分析数据总结出结论。
	得出影[image: image15.png]n
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响浮力大小因素的结论：浮力的大小跟液体的密度和物体浸在液体中的体积有关；浮力的大小与物体的形状、材料、浸没的深度无关。


教学反思：
教学过程中，有些仪器缺少，有些仪器坏了，导致做实验的过程误差比较大。还有就是课堂时间把握的不是很准，使做联系的时间不充足。[image: image16.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

